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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σύμφωνα με την βιβλιογραφία η βιομάζα φυκών λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 

μπορεί να θεωρηθεί ως πρώτη ύλη τρίτης γενιάς για την παραγωγή βιώσιμων βιοκαυσίμων και 

ιδίως της βιοαιθανόλης[1]. Στο πλαίσιο αυτό, αντικείμενο της παρούσας μελέτης αποτελεί η 

ολοκληρωμένη διερεύνηση των μεθοδολογιών προεπεξεργασίας με στόχο τη μεγιστοποίηση της 

απόδοσης σακχάρων μέσω ενζυμικής υδρόλυσης βιομάζας φυκών, δημιουργώντας έτσι ένα 

ευνοϊκό υπόστρωμα για αλκοολική ζύμωση. Η έρευνα αυτή πραγματοποιήθηκε στην Μονάδα 

Επιστήμης και Τεχνολογίας Περιβάλλοντος του ΕΜΠ. Η αρχική περιεκτικότητα της βιομάζας  σε 

υγρασία ήταν 8,04% και σύνθεση του υποστρώματος σε ξηρή βάση περιελάμβανε κυτταρίνη 

(9,22 ± 0,57%), ημικυτταρίνη (17,69 ± 1,52%), άμυλο (1,78 ± 0,16%), αδιάλυτο σε οξύ υπόλειμμα 

(26,72 ± 4,38%), και πτητικά στερεά (65,79 ± 0,66%). Τα πειράματα για την εύρεση της 

καταλληλότερης μεθόδου προεπεξεργασίας πραγματοποιήθηκαν σε δοχεία των 250mL με τελικό 

όγκο 100mL. Η στερεή φόρτιση και οι δοσολογίες αμυλάσης και κυτταρινάσης παρέμειναν 

σταθερές στο 10% w/w, 45μL/gαμύλου και  500 μL/gκυτταρίνης αντίστοιχα. Για την παρούσα έρευνα 

εξετάστηκαν τρείς μέθοδοι προεπεξεργασίας.  

(Α) Υδροθερμική προεπεξεργασία στους 121oC για 30 λεπτά,  

(Β) Χρήση υδατόλουτρου στους 90 oC για 75 λεπτά και  

(Γ) Χρήση υπερήχων στα 150W για 10 λεπτά. 

 Για κάθε μέθοδο εξετάστηκαν και τρείς διαφορετικοί διαλύτες.  

(1) Απιονισμένο νερό,  

(2) Αλκαλικό διάλυμα NaOH (0,2M),  

(3) Όξινο διάλυμα H2SO4 (1% v/v).  

Τα αποτελέσματα της διαδικασίας σακχαροποίησης φάνηκαν πολύ ενθαρρυντικά σε σύγκριση με 

άλλες παρόμοιες μελέτες των Ho et al. 2013 και Kusmiyati et al. 2023, με μέγιστη απόδοση 

85,73% και συγκέντρωση γλυκόζης 9,8 g/L με χρήση υδατόλουτρου 90oC και 0,2M NaOH[2], [3]. 

Όσον αφορά την αποικοδόμηση των στερεών, η μέγιστη τιμή που καταγράφηκε ήταν 38%, όπως 

φαίνεται στον παραπάνω πίνακα. Το αποτέλεσμα αυτό επιτεύχθηκε στο πείραμα Α.2. Επιπλέον, η 

διάσπαση των πολυσακχαριτών, δηλαδή της κυτταρίνης και του αμύλου, αποδείχθηκε αρκετά 

υψηλή στις περισσότερες περιπτώσεις, πάνω από 80%. Ωστόσο, υψηλή απόδοση 

σακχαροποίησης επιτεύχθηκε μόνο σε λίγα πειράματα . Συνοψίζοντας, η συνολική απόδοση των 

μεθόδων προεπεξεργασίας στη διαδικασία σακχαροποίησης θεωρείται αρκετά ικανοποιητική, 

ιδίως για τα πειράματα Α.2 και Β.2 με τη χρήση NaOH. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη την 

μελλοντική ανακλιμάκωση της διεργασίας για αλκοολική ζύμωση, η χρήση υδατόλουτρου 90oC 

θα ευνοούσε τη συνολική διεργασία. 
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